



作为省市发展的“排头兵”，北仑主动为宁波发展担起标杆、核心和示范的责任，成为浙江海洋经济发展的龙头示范、港口经济圈建设的龙头示范和宁波都市圈打造的龙头示范。今年上半年，北仑基本实现“十三五”开局之年经济发展的“半年红”，除了总量指标继续在全市领跑外，增速“双底线”管理中绝大多数指标是“绿灯”。

处于创新转型的重要关头，北仑同样面临速度换挡、结构调整、动力转换的节点。短板本身具有两面性，既是影响制约发展的消极因素，同时也是发展潜力所在、成长方向所在。北仑全区上下要适应新形势，贯彻新理念，推动新发展，全面深入找短板，全力以赴补短板，在制约发展最关键、百姓期待最迫切、主观努力最能见效的地方发力，补中求进、补中拉长、补中登高，不断增强发展新动能、拓展发展新空间、厚植发展新优势，肩负起宁波新一轮发展“龙头”的重大使命，为实现更高水平全面小康、更高水平跻身全国县（市）区综合实力“第一方阵”奠定更加坚实的基础。



充满活力的北仑中心城区。（董娟 摄）

北仑 加速冲刺梅山新区

肩负宁波新一轮发展“龙头”重大使命

本报记者 厉晓杭
北仑记者站 金旭孟

产业创新

到2020年，全区规模以上创新型初创企业超过1000家，规模以上企业工程技术中心达到150家，年产值超30亿元的创新型领军企业3家

到2020年，在两至三个领域项目引进和产业培育方面实现新突破，战略性新兴产业产值超过1700亿元，占全区规模以上总产值比重力争提升到35%

1 补科技创新短板 拓展新格局

存在短板：区域产业结构有待优化、创新创业高端要素资源缺乏、创新创业活力相对不足。

实施路径：聚焦“一个龙头”，举全区之力建设宁波国际海洋生态科技城。紧盯“两大产业”，即战略性新兴产业和港口后服务业。北仑抢抓集成电路、智能装备、新材料、新能源汽车、生命健康等招商

机会，促进一批高端新兴项目加快落地，力争用3至5年时间使全区产业结构和新产业比重有一全新改观。最大限度挖掘港口和开放潜能，做优做强港航运输、物流仓储等传统港口服务业，跨境电商、汽车贸易等新型港口商贸业，航运金融、融资租赁等港口特色金融业以及航运交易等拓展型港口服务业。

2 补城市品质短板 雕琢新形象

存在短板：城市功能不够强、能级不够高、品质不够优。

实施路径：坚持高起点规划，深化城市重点区块谋划，注重生态建设规划。坚持高标准建设，强化经营城市理念，实现城市项目建设高品质、滚

动式、可持续发展。坚持高水平管理，加快推进智慧手段在交通、医疗、政务、金融等领域的运用，提高城市服务便利化水平。围绕轨道交通运行重构公共服务体系，提高市民绿色出行率和便捷度。

3

补民生服务短板 定义新标准

存在短板：部分领域标准还不够高、布局还不够均衡。

实施路径：注重公共服务均衡提升，加大教育投入，深化教育体制改革，大力发展高端医疗健康产业，强化优质医疗资源供给。

注重城乡区域协调发展。坚持“中提升、南加速、东拓展、西联动”协调发展格局，促进各区域共同发展。加大城乡统筹力度，加快城乡二元体制改革，推进公共服务、公用设施由城到村的“全覆盖”。

民生保障

到2020年，本地户籍人口各类养老、医疗保险参保率97%以上，基本实现社保卡“人手一卡”，城乡基本养老保险、城乡基本医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险基本实现全覆盖，社保卡持卡人数占常住人口98%以上

“十三五”期间，累计新增就业6万人，调查失业率小于5%

4

补文化发展短板 再创新繁荣

存在短板：文化发展水平与现代化综合城区建设要求还不相适应。

实施路径：加快文化项目建设，谋划建设北仑文化中心，构建区域形象识别系统，打造文化地标。加快文化产业发展，积极引进院校办学资源，打造科教文化高

地，引进文化龙头项目，推进文化综合体建设，积极培育创意、设计、休闲、体育等新兴文化业态。重视旅游文化，着力打造梅山蓝色海湾、秀美山川等旅游精品线路。谋划建设特色小镇，大力发展汽车文化、赛艇文化。深化文化产业体制改革，提高制造业文化附加值。

文化生活

“十三五”期间，进一步完善街道（镇）辖区内文化体育广电服务设施，文化站70%迈入省特级站行列，90%达到一级站标准；70%的街道（镇）建成省级全民健身中心；村（社区）完成文化活动室、休闲文化公园、健身广场等多功能场地建设工作，建成城乡10分钟文体设施活动圈

到“十三五”末，实现区域经常参加体育锻炼人数占总人口的52%以上，辖区群众体质测试合格率保持在95%

生态环境

力争到2020年，成为国际知名的循环经济基地和国家生态文明首善区

力争到2020年，实施37项重点工程和10大亮点示范工程，优化海、岛、山、林生态空间，繁荣生态经济

5

补生态环境短板 树立新目标

存在短板：以高标准衡量，实现从国家级生态区向国家生态文明建设示范区迈进的目标，仍然存在很多不足。

实施路径：加大力度、创新举措，推进治、建、管各项工作再上台阶。“治”，就是要在今年5月按照省市要求，持续打好“三改一拆”“五水共治”等组合拳、大力改善空气质量，基本建成“无违建区”，彻底消除劣V类水，全面整治部分区域脏乱

差现象。“建”，就是要继续加大资金投入，重点实施燃煤电厂超低排放改造、重大水利工程、截污纳管及污水治理、拆后土地利用等系列项目，进一步强化生态承载力和环保水利设施保障能力。“管”，就是要进一步强化生态执法监管体系和能力，重点推进数字环保、联动执法、快速反应、应急处置等工作机制建设，加强环境问题的源头治理管控。

6

补改革落地短板 激活新动力

存在短板：一些改革项目推进滞后、一些领域改革效益不够明显。

实施路径：抓改革的政治意识要更加鲜明，对各级重大改革决策不折不扣执行，当前特别要狠抓供给侧结构性改革、简政放权严管改革、司法体制改革等中央力推改革项目的实际落地。抓

改革的担当意识要更加鲜明。各级各部门都要把改革作为重点工作、中心工作来抓，主要责任人要承担“第一责任”。抓改革的群众意识要更加鲜明，既要有强烈的问题导向、需求导向和群众满意导向，又要懂得调动各方力量推动改革，发挥民意对改革的倒逼作用。

日新月异的滨海新城。（陈继中 摄）



制图 洪茜茜